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第10回久慈市議会定例会議会議録（第１日） 

 

議事日程第１号 

平成28年12月１日（木曜日）午前10時00分開議 

第１ 会議日程の決定 

    議会運営委員長の報告 

第２ 会議録署名議員の指名 

第３ 議案第１号から議案第12号まで及び報告第１号 

    提案理由の説明・総括質疑 

    委員会付託（議案第１号から議案第４号まで

を除く） 

──────────────────── 

会議に付した事件 

 日程第１ 会議日程の決定 

       議会運営委員長の報告 

 日程第２ 会議録署名議員の指名 

 日程第３ 議案第１号 平成28年度久慈市一般会計

補正予算（第５号） 

  議案第２号 平成28年度久慈市国民健康保険特別

会計補正予算（第３号） 

  議案第３号 平成28年度久慈市漁業集落排水事業

特別会計補正予算（第１号） 

  議案第４号 平成28年度久慈市公共下水道事業特

別会計補正予算（第１号） 

  議案第５号 組合休暇に関する条例の一部を改正

する条例 

  議案第６号 一般職の職員の給与に関する条例等

の一部を改正する条例 

  議案第７号 市税条例等の一部を改正する条例 

  議案第８号 市民センター条例 

  議案第９号 体育施設条例の一部を改正する条例 

  議案第10号 久慈湊漁港海岸災害復旧（23災第

633号防潮堤）その３工事の請負変更契約の締

結に関し議決を求めることについて 

  議案第11号 久慈市総合防災公園整備その３工事

の請負契約の締結に関し議決を求めることにつ

いて 

  議案第12号 災害弔慰金等支給審査会の委員の任

命及び平成23年東北地方太平洋沖地震及び津波

に係る災害弔慰金等支給審査会の運営に関する

事務の委託を廃止する協議に関し議決を求める

ことについて 

 報告第１号 職員による自動車事故に係る損害賠償

事件に関する専決処分の報告について 

──────────────────── 

出席議員（24名） 

１ 番 豊 巻 直 子君 ２ 番 岩 城   元君 

３ 番 小 倉 利 之君 ４ 番 黒 沼 繁 樹君 

５ 番 山 田   光君 ６ 番 上 山 昭 彦君 

７ 番 泉 川 博 明君 ８ 番 澤 里 富 雄君 

９ 番 二 子 賢 一君 10 番 下川原 光 昭君 

11 番 桑 田 鉄 男君 12 番 畑 中 勇 吉君 

13 番 佐々木 栄 幸君 14 番 砂 川 利 男君 

15 番 中 平 浩 志君 16 番 小野寺 勝 也君 

17 番 城 内 仲 悦君 18 番 山 口 健 一君 

19 番 八重櫻 友 夫君 20 番 下 舘 祥 二君 

21 番 髙屋敷 英 則君 22 番 宮 澤 憲 司君 

23 番 大 沢 俊 光君 24 番 濱 欠 明 宏君 

欠席議員（なし） 

──────────────────── 

事務局職員出席者 

事務局長 澤口 道夫 事務局次長 及川 忠則

議事係長 皆川 賢司 議事係主査 長内 紳悟

──────────────────── 

説明のための出席者 

市 長 遠藤 譲一君 副 市 長 中居 正剛君

総 務 部 長 澤里 充男君 総合政策部長 一田 昭彦君

総合政策部付部長 川合 政伸君
生活福祉部長 
(兼)福祉事務所長 和野 一彦君

産業経済部長 浅水 泰彦君
建 設 部 長 
(兼)水道事業所長 滝沢 重幸君

会 計 管 理 者 古屋敷重勝君 山形総合支所長 鹿糠沢光夫君

教 育 委 員 長 成田 不美君 教 育 長 加藤 春男君

教 育 部 長 中務 秀雄君 選挙管理委員長 大沢 寿一君

監 査 委 員 石渡 高雄君
総 務 課 長 
(併)選管事務局長 夏井 正悟君

財 政 課 長 久慈 清悦君 政策推進課長 大崎 健司君

農業委員会事務局長 小田  一君
教 育 委 員 会 
教育総務課長 大橋  卓君

監査委員事務局長 田端 正治君   

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

    午前10時00分   開催・開議 
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○議長（中平浩志君）  ただいまから第10回久慈市議

会定例会議を開催いたします。 

 直ちに、本日の会議を開きます。 

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

    諸般の報告   

○議長（中平浩志君）  諸般の報告をいたします。 

 市長から議案等の提出があり、お手元に配付してあ

ります。 

 次に、監査委員から現金出納検査結果の報告３件及

び財政援助団体等監査報告書１件が提出され、お手元

に配付してあります。 

 次に、９月定例会議以後の議長の出席した会議等、

主な事項について概要を配付してあります。 

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

    日程第１ 会議日程の決定   

○議長（中平浩志君）  これより本日の議事日程に入

ります。 

 日程第１、会議日程の決定を議題といたします。 

 会議日程案に関し、委員長の報告を求めます。佐々

木議会運営委員長。 

    〔議会運営委員長佐々木栄幸君登壇〕 

○議会運営委員長（佐々木栄幸君）  第10回久慈市議

会定例会議の運営につきまして、去る11月29日に議会

運営委員会を開催し、協議をいたしましたので、その

結果をご報告申し上げます。 

 今定例会議で審議いたします案件は、市長付議事件

12件であります。また、１件の報告があります。 

 一般質問については、５会派及び１人の計６人の議

員から通告されております。 

 これらのことから、お手元に配付しております日程

案のとおり、本日と12月６日、７日及び14日に本会議

を開き、12月２日、５日、８日、12日及び13日を議案

調査等のための休会とする会議日程とすべきものと決

しました。 

 各位のご協力をお願い申し上げ、ご報告といたしま

す。 

○議長（中平浩志君）  お諮りいたします。本定例会

議の日程は、ただいまの委員長報告のとおり決するこ

とにご異議ありませんか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（中平浩志君）  ご異議なしと認めます。よっ

て、そのように決定いたしました。 

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

    日程第２ 会議録署名議員の指名   

○議長（中平浩志君）  日程第２、会議録署名議員の

指名を行います。 

 会議録署名議員に、上山昭彦君、泉川博明君、二子

賢一君を指名いたします。 

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

    日程第３ 議案第１号から議案第12号まで及

び報告第１号   

○議長（中平浩志君）  日程第３、議案第１号から議

案第12号まで及び報告第１号を一括議題といたします。 

 提出者の説明を求めます。中居副市長。 

    〔副市長中居正剛君登壇〕 

○副市長（中居正剛君）  提案いたしました議案12件

の提案理由及び報告１件についてご説明申し上げます。 

 議案第１号「平成28年度久慈市一般会計補正予算

（第５号）」でありますが、今回の補正は国県支出金

等の内定による事業費の調整のほか、これまでの補正

予算編成後において対応を要する経費を計上したもの

であります。 

 １ページをお開き願います。 

 第１条歳入歳出予算の補正は、既定の予算額に歳入

歳出それぞれ65億1,136万2,000円を追加し、補正後の

予算総額を347億2,098万円にしようとするものであり

ます。 

 款及び項の補正額は、２ページから４ページの第１

表、歳入歳出予算補正のとおりであります。 

 次に、第２条債務負担行為の補正でありますが、５

ページの第２表のとおり路線バス運行事業ほか１件を

追加しようとするものであります。 

 次に、第３条地方債の補正は、６ページ、７ページ

の第３表のとおり老人福祉施設事業ほか１件を追加す

るとともに、公共施設事業ほか６件について、その限

度額を変更しようとするものであります。 

 次に、議案第２号「平成28年度久慈市国民健康保険

特別会計補正予算（第３号）」でありますが、今回の

補正は１ページのとおり、第１条歳入歳出予算の補正

は、事業勘定につきましては、既定の予算額に歳入歳

出それぞれ560万3,000円を追加し、補正後の予算総額

を53億8,511万円とし、また直営診療施設勘定につき

ましても、既定の予算額に歳入歳出それぞれ439万円

を追加し、補正後の予算総額を２億1,784万3,000円に
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しようとするものであります。 

 事業勘定の補正の内容でありますが、実績見込みに

基づき、歳入につきましては３ページのとおり、国庫

支出金、県支出金を増額、諸収入を減額し、歳出につ

きましては４ページのとおり、保険給付費、共同事業

拠出金を増額、諸支出金を減額しようとするものであ

ります。 

 直営診療施設勘定の補正の内容でありますが、歳入

につきましては13ページのとおり、諸収入を増額、歳

出につきましては14ページのとおり、総務費を増額し

ようとするものであります。 

 次に、議案第３号「平成28年度久慈市漁業集落排水

事業特別会計補正予算（第１号）」でありますが、今

回の補正は１ページのとおり、既定の予算総額に歳入

歳出それぞれ112万7,000円を追加し、補正後の予算総

額を３億6,086万6,000円にしようとするものでありま

す。 

 補正の内容でありますが、２ページ、３ページの第

１表のとおり、歳入につきましては諸収入を増額し、

歳出につきましては漁業集落排水管理費及び漁業集落

排水事業費を増額しようとするものであります。 

 次に、議案第４号「平成28年度久慈市公共下水道事

業特別会計補正予算（第１号）」でありますが、今回

の補正は１ページのとおり、既定の予算総額に歳入歳

出それぞれ2,684万円を追加し、補正後の予算総額を

14億2,881万9,000円にしようとするものであります。 

 補正の内容でありますが、２ページ、３ページの第

１表のとおり、歳入につきましては繰入金及び諸収入

を増額し、歳出につきましては下水道管理費及び下水

道事業費を増額しようとするものであります。 

 次に、議案第５号「組合休暇に関する条例の一部を

改正する条例」でありますが、この条例は、組合休暇

の単位を改めようとするものであります。 

 次に、議案第６号「一般職の職員の給与に関する条

例等の一部を改正する条例」でありますが、この条例

は、期末手当及び勤勉手当の支給割合、給与月額並び

に医師に対する初任給調整手当の支給月額の限度額を

平成29年１月から改定し、並びに同年１月から３月ま

での間における市長、副市長及び教育長の給料月額の

減額措置を講じようとするものであります。 

 次に、議案第７号「市税条例等の一部を改正する条

例」でありますが、この条例は、地方税法等の一部改

正に伴い、延滞金の計算に係る期間を見直し、特定一

般用医薬品等購入費を支払った場合の医療費控除の特

例を定めるなど、所要の改正をしようとするものであ

ります。 

 次に、議案第８号「市民センター条例」であります

が、この条例は、市民の生涯学習活動を推進し、かつ

主体的な地域づくり活動を支援するため、市民セン

ターを設置しようとするものであります。 

 次に、議案第９号「体育施設条例の一部を改正する

条例」でありますが、この条例は、議案第８号で提案

しております市民センター条例が制定されることに伴

い、農村環境改善センターの施設のうちプールを生涯

スポーツの推進を図るために体育施設である久慈市夏

井地区プールとして設置しようとするものであります。 

 次に、議案第10号「久慈湊漁港海岸災害復旧（23災

第635号防潮堤」その３工事の請負変更契約の締結に

関し議決を求めることについて」でありますが、本案

は、平成26年９月12日に議会の議決を経て、山口建設

株式会社と当初契約を締結した久慈湊漁港海岸災害復

旧（23災第635号防潮堤）その３工事について、契約

請負金額11億2,860万円に3,714万9,840円を増額し、

11億6,574万9,840円で請負変更契約を締結しようとす

るものであります。 

 変更工事の内容でありますが、既完成済みの２工区

防潮堤との接点部で施工調整を図った天端被覆工、表

のり被覆工及び裏のり被覆工の数量、防潮堤本体への

発生土への利活用及び防潮堤の施工スペース確保のた

め、地盤改良に伴い発生した土砂を現場内へ運搬する

土工の数量、並びに施工進捗に伴って生じた諸数量の

増減によるものであります。 

 次に、議案第11号「久慈市総合防災公園整備その３

工事の請負契約の締結に関し議決を求めることについ

て」でありますが、本案は、久慈市総合防災公園の整

備に当たり、日本国土・宮城建設・下舘建設特定共同

企業体と６億5,664万円で請負契約を締結しようとす

るものであります。 

 工事の主な内容でありますが、園路の全体延長

1,318メートルのうち旭町側の731メートル、夏井町大

崎側の多目的広場１及び福祉の村に隣接する多目的広

場４などの整備であります。 

 次に、議案第12号「災害弔慰金等支給審査会の委員

の任命及び平成23年東北地方太平洋沖地震及び津波に
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係る災害弔慰金等支給審査会の運営に関する事務の委

託を廃止する協議に関し議決を求めることについて」

でありますが、本案は災害弔慰金及び災害障害見舞金

の支給に関し、市長の諮問に応じて重要事項を調査審

議する久慈市災害弔慰金等支給審査会の委員の任命及

び平成23年東北地方太平洋沖地震及び津波に係る災害

弔慰金等支給審査会の運営に関する事務の委託を廃止

することについて、委託先であります岩手県と協議し

ようとするものであります。 

 次に、報告第１号「職員による自動車事故に係る損

害賠償事件に関する専決処分の報告について」であり

ますが、本年１月27日午後５時13分ごろ、夏井町大崎

第８地割の国道395号において、市が保有する除雪車

が除雪を終え帰庁途中、路肩を歩行していた相手方の

右足の甲及び指に接触し、負傷を負わせたものであり

ます。この事故に係る損害賠償の額の決定及びこれに

伴う和解について、地方自治法第180条第１項の規定

に基づき専決処分をしたので、同条第２項の規定によ

り報告するものであります。 

 これまでも安全な除雪作業の実施について指導をし

ているところでありますが、今後につきましても、細

心の注意を払い、安全な除雪作業を行うよう指導を徹

底してまいりたいと考えております。 

 以上で、議案の提案理由及び報告の説明とさせてい

ただきます。よろしくご審議、ご決定を賜りますよう

お願い申し上げます。 

 訂正をお願いいたします。議案第10号の議案名の括

弧内について、「23災第635号」と申し上げましたが、

「23災第633号」と訂正をお願い申し上げます。 

○議長（中平浩志君）  これより提出議案に対する総

括質疑に入ります。質疑を許します。17番城内仲悦君。 

○17番（城内仲悦君）  報告第１号についてお伺いい

たします。 

 毎回、議会で、今回も出たわけですけども、これは

１月の事故なわけですが、しかも今回は人身事故とい

うことになるわけです。そういった形で金額も、示談

書で見ると総額が478万6,264円のうち382万9,011円の

支払い義務があるとなってますが、示談までいった経

過、当然、治療とか医療費、お医者さんにもかかって

いると思うんですが、示談する際の仕組みといいます

か、当然、保険屋さんも入るだろうし、弁護士も入る

んですが、どういった形で最終的な詰めになっていっ

てこの示談になったのか、その経過等も含めてお聞か

せいただきたいし、いわゆる物損事故が毎回発生をし

て、さらに人身事故ということになっていますから、

まさに気をつけないと、本当に慎重な対応をしていか

ないと大変なことになると思いますので、その辺のこ

とも含めて、どういうふうに対応されるのかお聞かせ

ください。 

○議長（中平浩志君）  滝沢建設部長。 

○建設部長（滝沢重幸君）  まず、ご質問にありまし

たけど、毎回の議会に事故の報告ということで、しか

も今回は人身事故ということで、大変申しわけないと

思っております。今後、一層気をつけなければならな

いということで、いろいろ対策等も検討しております

が、まず示談に至った経緯でございますけども、こと

し１月27日の午後５時ごろでございますが、侍浜堀切

地区の除雪を終えて国道35号を夏井町の板橋交差点か

ら湊町を経由して帰庁途中でございますけども、不二

タイヤ付近で、警察の検問でとめられて、事情聴取を

受けたということでございます。 

 容疑は、除雪車の後を走行していた車の運転手の方

が、警察に通報をされたのだと思いますけども、夏井

町大崎の跨線橋付近で人がひかれて倒れていると、自

分の車の前を走っていた車は市の除雪グレーダーであ

ったというふうな通報をされたようでございます。 

 事情聴取では、グレーダーの運転手は、事故の現場

での歩行者の存在にも気がつかなかったし、事故を起

こした自覚もないということで、そういうふうな事情

聴取を受けての供述でございます。 

 さらに、被害者の方も酔って歩いて帰る途中だとい

うことで、事故当時の記憶が全くないという状況でご

ざいました。 

 このような状況で、事故発生時には確たる事実がわ

からない状況でございました。その後に警察による６

回にわたる実況見分と当事者の事情聴取等によって、

供述調書によって事実が確定していったものと思って

おります。 

 結論として、市の除雪グレーダーが歩行者の被害者

に接触して、右足の甲の部分を引いてしまったという

ことで、運転手の過失運転致傷並びに不救護、不申告

の道路交通法違反ということになったものでございま

す。 

 被害者のほうの状況でございますけども、事故当日、
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１月27日に、救急車により県立久慈病院に搬送されま

した。レントゲンの結果、右多発中足骨骨折というこ

とを確認され、同日入院ということで、翌日には手術

をして、その後リハビリを行ったということでござい

ます。 

 ３月18日に退院し、以後は外来で処置をして、３月

24日に治癒して通院を終了ということで、残念なこと

に後遺障害として右足の親指の第一関節から欠損とい

う残念なことになってしまいました。 

 それで、こういった事故の状況でございましたので、

事故の事実といいますか、それを決定するために、警

察のほうで６回にわたって実況見分を行いまして、そ

の実況見分の状況によって、市のほうでは全国市有物

件災害共済会のほうにお願いしているわけですが、そ

ちらのほうで事故の負担割合とか、示談の額であると

かを決定するということで、それらにかかわって時間

が経過してしまって、今回の報告ということになった

ものでございますが、額の決定等につきましては、こ

れまでの事例等に基づいて決定されたものでございま

して、示談にもスムーズに応じていただいて、示談が

整ったところでございます。 

 今後の対応でございますが、大きくは二つ考えてお

ります。一つは、まず除雪車を含めた市の作業車等の

運転手の安全教育のまず徹底をしてまいりたいという

ふうに考えております。 

 もう一つは、事故を起こした運転手の供述の中にも

あったんですが、除雪車を運転する場合には当然、前

方注意確認、あるいはサイドのほうの確認をしなけれ

ばならない。さらには、除雪車のスピードとか重機の

大きさもあって、後ろに後続車がずらっと並ぶという

ことで、無理な追い越しをする場面もあって、何回も

ひやっとしたこともあるということで、後ろの後続車

にも大変注意を払うということで、なかなか１人では

注意を払い切れない部分も、今回改めて感じましたの

で、今後、再発を防ぐために補助者、助手をつけるよ

うに今現在進めているところでございます。 

 以上でございます。 

○議長（中平浩志君）  17番城内仲悦君。 

○17番（城内仲悦君）  グレーダーもそうですし、大

型ダンプもそうですし、大きい車両なわけです。そう

いった意味では、ほんとに一旦事故が起きると大きい

事故につながるということになりますし、今後の対応

として補助者をつけたいということでございます。 

 私、これは前から１人では大変ですよということを

申し上げた経過がありまして、そういった意味では今、

部長から答弁あったとおり、ほんとに視界がいい場合

はいいけど、これが吹雪とかになると全く視界がない

わけです。そういった中で、やっぱり危険な作業に従

事していたわけですから、今、答弁があったように、

補助者を必ずつけるということをしながら、安全面で

今後、これから冬に向かうわけですけども、対処して

いただきたい。これは、そういう答弁がありましたの

で、強く要望しておきます。 

 以上です。 

○議長（中平浩志君）  ５番山田光君。 

○５番（山田光君）  議案第６号でございますが、ち

ょっと確認をさせていただきたいんですが、「一般職

の職員の給与に関する条例等の一部を改正する条例」

とこうなっていますが、この「等」というのが、市長

特別職の関係、議員の関係もあるかと思いますけれど

も、これを一般職の職員の給与に関する条例と特別職

を一緒に出すのは、何か違和感を感じるわけでありま

すが、その辺の一緒に出した理由についてお聞かせを

いただければなと、このように思います。 

○議長（中平浩志君）  澤里総務部長。 

○総務部長（澤里充男君）  議案第６号についてのご

質問でございますが、今回、ご提案申し上げましたの

は、「一般職の職員の給与に関する条例等の一部を改

正する条例」ということで、中身的には「一般職の職

員の給与に関する条例」、それから「特別職の職員の

給与並びに旅費及び費用弁償に関する条例」、それか

ら「久慈市議会の議員の議員報酬に関する条例」とい

うこの三つになってございます。 

 それで、中身的には、これまでも人事院勧告等にか

かわりまして給与改正をする場合には、その共通の目

的をもってということで、改正される場合は一つの条

例において複数の条例の中身を改正するというような

形でご提案をしてきた経緯もございます。それが一つ

でございます。 

 それで、今回につきましては、人事院勧告といいま

すか、人事委員会の勧告等をならおうとするものと、

それから台風10号にかかわりまして、市民の被災の状

況とか、それから厳しい財政状況を勘案して、減額と

か特別職の報酬等についても減額、低く抑えようとす
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るものということで、共通した目的を持って改正する

ものだというふうにとらえておりまして、今回、同一

の条例案ということで提案をさせていただいたもので

ございます。 

 以上でございます。 

○議長（中平浩志君）  ５番山田光君。 

○５番（山田光君）  説明はわかりました。 

 というのは、議決するときに、一緒に議決するとい

うことになるわけでありますが、ある議員もそういう

懸念をしている議員もおるわけですが、市長の減額に

関する件については、やはり何を基準にして何をどう

なのかということになれば、やはり一生懸命仕事をし

ておられる中で、市長には交際費もあるが、副市長に

は交際費もあったりなかったりする、あるいは教育長

もそのとおり。 

 そうなってくると、一生懸命働いている中で、余計

も災害関係のことでの減額になるわけですが、他の市

町村の首長はこうなったから久慈市もこうしなきゃな

らんというようなことであってはならないが、それは

トップの考え方もあるだろうが、やっぱりそういう意

味では、一生懸命働いている姿の中であれば、減額の

幅をもうちょっと考慮する。あるいは、何％であれば

いいかというのは、これはちょっと議会、二元制をと

っているわけですが、そうした意味では、報酬等審議

会委員の声を聞いてもよかったんじゃないかなという、

そんな思いがあるわけですが、そういう思いで、一生

懸命働いている余計忙しくなったところに、給与、報

酬を下げる。それは生活給になるわけですが、当然さ

っ引きされますと、生活にも影響してくると。 

 それは、市民の声としてはほんとにありがたい声だ

なと思い評価をしているわけですが、その点について

のお考えについては、審議会にかける必要がなかった

のかどうなのか。その辺の積極的な市長の考え方は非

常によかったなと思っておりますけども、その辺につ

いてちょっとお伺いをいたします。 

○議長（中平浩志君）  中居副市長。 

○副市長（中居正剛君）  今回の条例改正については、

職員の給与を下げるということではございません。人

事院勧告でのをさかのぼりはしませんよ。ただ、人事

院勧告どおり１月の給与から改定しますよということ

でございますので、そこのところはご理解いただきた

いと思います。 

 あとは今回、特別職等の給与、三役といいますか、

市長、副市長、教育長については２割カットというこ

とで提案申し上げているわけでございます。 

 それから、特別職についても人事院勧告のさかのぼ

りはしませんよと。そこについては職員と同じにしま

すよという、そういう内容でございまして、これにつ

いては、やはり市民の皆さんが被災を受けてご苦労を

していると。それについて、やはり私どもも一緒に復

旧・復興に向けて姿勢を示すという、そういう意味で

の考え方でございますので、ご理解をいただきたいと

思います。 

○議長（中平浩志君）  16番小野寺勝也君。 

○16番（小野寺勝也君）  今のにも関連するんですが、

議案第６号について、説明あったように人事院勧告、

県の人事委員会の勧告に基づいての給与や手当の改定

だと。しかし、今説明あったように、本来、ことしの

４月から実施すべきものを、それを先延ばしして来年

の１月から実施をするという内容。あわせて特別職の

来年１月から３月までの２割カットという、この一つ

の議案に、議員も含めれば三つの内容が含まれている

わけです。 

 聞けば一般職については、組合との合意も未成立だ

というふうに聞きます。しかも、いわゆる生活給その

ものであるわけですよね。職員の中にも被災された方

もおられるかもしれません。 

 そういう中にあって、共通の思い云々って言われま

したけども、やはり大事なのは、職員は台風被害の復

旧・復興に、まさに市民の立場に立って努力している

ということが、本来あるべき姿。それでもって、市民

に貢献するということが妥当だろうというふうに思い

ます。 

 いずれにしても、その内容は差し控えますが、こう

いう１本の議案に賛成と反対のものが同居している。

プラスとマイナスが同居していると。これを議決して

くれということになれば、議決権の行使に制約を加え

られることになるということになると思うんです。 

 しかも、説明があったように、これまでは人事委員

会の勧告どおりの実施で、今までそういう賛成反対が

分かれる案件はなかったわけですが、今回は、人勧実

施を先送りすると。まさに政策的な改定であって、や

っぱりこれはお出しするのであれば、個々、個別に提

案すべきと思うんですが、改めてお聞かせください。 
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○議長（中平浩志君）  中居副市長。 

○副市長（中居正剛君）  先ほども、部長のほうから

三つの条例、一括で提案するんだというお話をしまし

た。例えば、今回も補正予算で、各種の事業等と一緒

に人件費も計上しているわけですから、今、私どもは

補正予算についてもさかのぼらない、そういう人件費

の計上をしているわけでございますので、やはり一部

は反対だと。そのほかについては、もしかすれば賛成

していただけると。そういう案件も多々あると思いま

す。 

 その中で、議員さん方それぞれが判断して賛成反対、

そういうことになろうかと思いますが、それを何とい

いますか、案件が全て分けるということにはならない

だろうと。条例の仕組みづくりといいますか、条例を

つくるときの手法として、その三つなり四つなり五つ

なり、合わせて一つの条例で改正するというのは、

多々あることでございますので、その点についてご理

解をいただきたいと思います。 

○議長（中平浩志君）  16番小野寺勝也君。 

○16番（小野寺勝也君）  まさにこれは、今回の場合

は政策的な判断なんですよ。いわゆるこれまでだと、

実施については人勧や県の人事委員会のあれに沿って

やってきた場合は、一括でもそれは異論がなかったか

もしらん。 

 今回のように、そういう一つの議案の中に賛成と反

対を判断する議案が含まれているということになると、

先ほど述べたように議決権の行使に制限を加えられる

ことになるということになります。 

 そこで、内容については立ち入りません。私は、や

はり議決を市民の前にしっかり明らかにするためにも、

個々、個別に提案をして、やっぱり議論に付すべきだ

という立場から、この議案第６号「一般職の職員の給

与に関する条例等の一部を改正する条例」を撤回し再

提出を求める動議を提出したいと思います。お取り計

らいをお願いします。 

○議長（中平浩志君）  ただいま小野寺議員から、議

案第６号の撤回及び再提出を求める動議が提出されま

した。動議成立には、所定の賛成者が必要であります。

この動議に賛成の諸君の起立を求めます。 

    〔賛成者起立〕 

○議長（中平浩志君）  所定の賛成者がありますので、

動議は成立いたしました。 

 それでは、この動議を議題といたします。 

 提出者の説明を求めます。16番小野寺勝也君。 

○16番（小野寺勝也君）  議案第６号「一般職の職員

の給与に関する条例等の一部を改正する条例」を撤回

し再提出を求めることについて、ご説明を申し上げま

す。 

 先ほども申し上げましたように、この議案の中には、

柱としては一般職の問題、特別職の問題、議員の問題、

三つに分かれてございます。確かに、内容的に言えば

それぞれ賛成反対いろいろあるでしょう。 

 しかし、この中には、先ほど触れましたように、一

般職の給与の取り扱いについては、台風被害で一生懸

命頑張っている職員の中に、これにまで共通の目的、

連帯というようなことで、人勧の完全実施をしないで、

政策的判断で先伸ばしするということは、内容的にい

かがなものかという思いがあります。 

 もちろん、これについては賛成反対それぞれ立場が

あるでしょう。しかし、議決権の行使に制限を加えら

れるようなことがあってはならないということで、撤

回をして、これは私が言うことじゃないかもしれませ

んけども、必要であれば分離して個別に、それぞれ

個々に条例をお出しすれば済むことであって、議会の

議決権の行使に制限を加えるようなことはすべきじゃ

ないということから、撤回を求めた次第であります。 

 よろしくお願いします。 

○議長（中平浩志君）  説明が終わりました。質疑を

許します。 

    〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（中平浩志君）  質疑を打ち切ります。 

 次に、討論でありますが、討論はありませんか。 

    〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（中平浩志君）  討論なしと認めます。 

 それでは採決いたします。この動議に賛成の諸君の

起立を求めます。 

    〔賛成者起立〕 

○議長（中平浩志君）  起立多数であります。よって、

議案第６号の撤回を求める動議は可決されました。 

 暫時休憩いたします。 

    午前10時41分   休憩   

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

    午前10時43分   再開   

○議長（中平浩志君）  それでは再開いたします。 
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 質疑を打ち切ります。 

 次に、議案の委員会付託についてお諮りいたします。 

 議案第５号から議案第12号までの８件は、お手元に

配付の議案付託表のとおり所管の委員会に付託いたし

ます。 

 次に、付託省略議案についてお諮りいたします。 

 議案第１号から議案第４号までの補正予算４件は、

委員会の付託を省略し、12月14日の本会議で審議する

ことにいたしたいと思います。これにご異議ありませ

んか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（中平浩志君）  ご異議なしと認めます。よっ

て、そのように決定いたしました。 

～～～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

    散会   

○議長（中平浩志君）  以上で、本日の日程は終了い

たしました。 

 本日はこれで散会いたします。 

    午前10時44分   散会   
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